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Η  δύναμη από το επίπεδο. 

Στο σχήµα  δίνεται ένα σώµα πάνω σε ένα κεκλιµένο επίπεδο, όπου έχει 

σχεδιασθεί το βάρος και πέντε πιθανές εκδοχές για την δύναµη που δέχεται 

το σώµα από το  επίπεδο, όπου η F2 έχει διεύθυνση κάθετη στο επίπεδο και η 

F4 είναι κατακόρυφη. Να εξετάσετε ποια από τις δυνάµεις αυτές παριστά την 

δύναµη από το επίπεδο στις εξής περιπτώσεις: 

i)  Το σώµα παραµένει ακίνητο. 

ii) Αντικαθιστούµε το παραπάνω σώµα µε άλλο, το οποίο δεν εµφανίζει 

τριβές µε το επίπεδο 

iii) Επαναλαµβάνουµε το πείραµα, αλλά τώρα το σώµα κινείται προς τα κάτω εµφανίζοντας τριβή ολί-

σθησης µε το επίπεδο.  

Να δικαιολογήσετε τις επιλογές σας. 

Απάντηση: 

i) Αφού το σώµα ισορροπεί η συνισταµένη των δυνάµεων που δέχεται εί-

ναι ίση µε µηδέν: 
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Η τελευταία εξίσωση, µας λέει ότι οι δυο δυνάµεις που δέχεται το σώ-

µα είναι αντίθετες (ίσου µέτρου και αντίθετης κατεύθυνσης). Από τις 

παραπάνω δυνάµεις αυτή που είναι αντίθετη του βάρους είναι η δύνα-

µη 4F
r
η οποία είναι κατακόρυφη και το σωστό σχήµα, είναι όπως στο 

διπλανό σχήµα. 

ii) Αφού το σώµα δεν παρουσιάζει τριβή µε το επίπεδο, η δύναµη που δέ-

χεται από αυτό, η δύναµη στήριξης, είναι κάθετη στο επίπεδο, όπως 

στο διπλανό σχήµα η δύναµη F2. 

iii) Αφού το σώµα αφέθηκε στο επίπεδο και το βλέπουµε να κινείται προς 

τα κάτω, σηµαίνει ότι απέκτησε επιτάχυνση παράλληλη µε το επίπεδο 

και µε φορά προς τα κάτω. Αλλά τότε η συνισταµένη του βάρους και 

της δύναµης από το επίπεδο, πρέπει να έχει κατεύθυνση προς τα κάτω, 

όπως στο πρώτο από τα παρακάτω σχήµατα. 

Αλλά τότε η δύναµη από το επίπεδο θα είναι η F3, όπως στο δεύτερο από τα παρακάτω σχήµατα. 
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Σχόλιο: 

Στην τρίτη περίπτωση που το σώµα ολισθαίνει κατά µήκος του επιπέδου, οι 

δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα, φαίνονται στο διπλανό σχήµα, όπου Ν η 

κάθετη δύναµη στήριξης (η κάθετη αντίδραση του επιπέδου) και Τ η α-

σκούµενη τριβή. Η συνισταµένη των δυνάµεων αυτών είναι η παραπάνω 

αναφερόµενη δύναµη F3. Προφανώς η δύναµη αυτή δεν µπορεί να έχει την 

κατεύθυνση της F1, η οποία είναι «δεξιότερα» της κάθετης Ν=F2.  

Αλλά επίσης η δύναµη δεν µπορεί να είναι η F5, αφού µε το βάρος θα έδινε 

συνισταµένη µε φορά προς τα πάνω και το σώµα θα ανέβαινε στο κεκλιµένο 

επίπεδο!!! 

dmargaris@sch.gr 
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